Vragen 18de en 19de eeuw

Geef een korte karakterisering van de flogistontheorie. In welke opzichten betekende deze ‘foute’ theorie een aanmerkelijke stap vooruit?

· Brandbare voorwerpen bevatten veel flogiston die vrijkomt bij verbranding. Als de lucht verzadigd is van flogiston dan kan iets niet branden. Flogiston wordt opgenomen door planten. Veel scheikundige processen zijn uitwisseling van flogiston.

· Deze foute theorie betekent voor de scheikunde alsnog een grote stap vooruit, omdat voor die tijd scheikunde eigenlijk alleen praktisch was. Nu kon je scheikundige processen ook theoretisch verklaren. Het pastte binnen het mechanische wereldbeeld van die tijd.
Wat zijn de voornaamste kenmerken van de zogenaamde chemische revolutie van de late achttiende eeuw?

· De flogistontheorie werd vervangen door de zuurstoftheorie

· Er kwam een nieuwe rationale binaire nomenclatuur

· Andere opvattingen over verbindingen en bestanddelen

· Kwantitatieve methodes

· Ontdekking van gassen als een toestand van stoffen. Gebruik van warmtestof.

Bespreek de relatie tussen de chemische revolutie en de aloude leer van de vier elementen.

· De aloude leer van de elementen ging er vanuit dat er maar 4 elementen waren. Echter de chemische revolutie ontketende een ware revolutie, omdat bleek dat er veel meer elementen bestonden. Water was geen elementen, immers het bestond uit verschillende elementen. Ook had je niet 1 lucht, maar had je vele gassen.

Aan welke wapenfeiten ontleende Priestley zijn grote reputatie als scheikundige?

· Het ontdekken van verschillende gassen.
· Het ontdekken van gedeflogisteerde lucht (zuurstof).

Op welke gronden meende Priestley dat het gas dat vrijkwam bij verhitting van rood kwikneerslag ‘gedeflogisticeerde lucht’ moest zijn?

· Het gas ondersteunde namelijk verbranding. En aangezien verbranding stopt bij een verzadiging van flogiston in de lucht, en dit gas de verbranding juist heel heftig maakte, moest dit wel gedeflogisticeerde lucht zijn.

Al in 1772 kreeg Lavoisier twijfels over de flogistontheorie van zijn tijdgenoten. Op welke gronden?

· Hij verbrande stoffen en kwam erachter dat er juist sprake was van gewichttoename, Oftewel dat een deel van de lucht gefixeerd moest zijn. Ook verhitte hij houtskool en kwam juist op de observatie dat er lucht en metaal ontstond.

Verklaar de door Lavoisier ingevoerde termen ‘zuurstof’ (oxygene) en ‘waterstof’ (hydrogene)

· Zuurstof was zuurvormend dacht men, het zou een essentieel bestanddeel zijn van zuren, want bij elektrolyse komt er zuurstof vrij.  Waterstof was watermakend, immers deze stof maakte vormde samen met het zuurstof water.  

Leg uit waarom het Lavoisier niet lukte om met behulp van zijn experimenten zijn tegenstanders te overtuigen van zijn verbrandingstheorie.

· De flogistontheorie was algemeen geaccepteerd en kon in principe ook alles verklaren. Priestley kon Lavoisier weerleggen met een experiment waarbij gevormde gassen reageerden en vloeibaar werd, echter dit was onbekend en daarom waren het bewijzen tegen Lavoisier nieuwe theorie.Of je nu werkt met zuurstof om met flogiston, het verklaart in principe beide alles.

De overwinning van Lavoisiers verbrandingstheorie kwam mede tot stand door een succesvolle campagne. Beschrijf deze campagne.

· Lavoisier had een machtspositie in Academie, hierdoor kon hij jonge mensen paaien.

· Publieke demonstraties

· Lavoisier correspondeerde veel met andere wetenschappers

· Hij richte Amales de Chimie op.

· Nieuwe nomenclatuur gebaseerd op zijn eigen systeem.

Lavoisier wordt algemeen gezien als de grondlegger van de moderne scheikunde. Noem een aantal belangrijke verschillen tussen zijn opvattingen en hedendaagse opvattingen.

· Zuren hebben niet zuurstof als onmisbaar element maar waterstof.

· Lavoisier had het over een soort warmtestof, dit is hedendaags ook niet meer op dezelfde manier als Lavoisier dit behandelde.

Welke rol speelden Lavoisiers naamgeving en elemententabel in de verbreiding van zijn verbrandingstheorie?

· Veel. Er was een chaos in de naamgeving, en als men Lavoisiers nieuwe nomenclatuur gebruikte, nam je ook impliciet zijn theorieen aan. Immers zo noemde hij elementen zuurstof en waterstof. Verder was de elemententabel op een bepaalde volgorde die precies aansloot op zijn theorieen. 

Welke inzichten in het verschijnsel elektriciteit kwamen in de eerste helft van de achttiende eeuw tot stand?

· Stephen Gray kwam tot het onderscheid tussen isolators en geleiders. Sommige stoffen konden aantrekkende eigenschap wel doorgeven, andere niet. 
· Elektriseermachine.

· Onderscheid tussen twee verschillende soorten elektriciteit.

Verklaar de snel groeiende populariteit van elektrische proeven halverwege de achttiende eeuw.

· Het werd gezien als wondermiddel voor de geneeskunde.

· Het was een spektakel. Leuk voor de normale burgerij. Proeven waren leuk, de schokken waren grappig/magisch.

· Dit laatste kon gedaan worden door de uitvinding van de elektriseermachine door Huckabee

Beschrijf de elektriseermachine en de ‘Leidsche fles’. Waarom heet die laatste zo?

· Elektriseermachine bestaat uit een roterende glazen bol, of schijf (2e helft van 18e eeuw). Door deze met de hand de laten roteren kon men door middel van geleiders elektriciteit aftappen. De Leidsche fles is een condensator, deze kon de elektriciteit op slaan. Hij heet zo omdat die (mede) ontdekt is door Musschenbroek samen met zijn amateur assistent Cunaeus. Medehoogleraar Allemand schreef Nollet over deze ontdekking en deze zette had het over het Leidse Experiment door de Leidse groep (Musschenbroek, Cunaeus en Allemand). Zo kwam de term de Leidsche Fles ook al snel.

In de eerste helft van de achttiende eeuw is het elektrische onderzoek vooral kwalitatief van aard in de tweede helft (laatste kwart) wordt het steeds meer kwantitatief. Geef van beide typen onderzoek voorbeelden. Kun je een reden bedenken voor die overgang?

· Kwalitatief: Grays onderzoek naar geleiders en isolatoren. Hij had simpelweg twee lijstjes, en daar was weinig kwantitatief aan (beetje in sterkte).

· Kwantitatief: Er kwamen krachtwetten voor elektriciteit en magnetisme. (1/r2). Door de ontdekking van de Leidse Fles in 1746 kon men nu elektriciteit opslaan en veel meer proeven doen, toen er vervolgens electrometers kwamen maakte die het mogelijk maakte kwantitatief onderzoek te doen.

Wat meten een elektrometer en een thermometer?

· De elektrometer meet de intensiteit van de elektriciteit. Oftewel het spanningsverschil. Vergelijk dit met de thermometer, die meet niet te hoeveelheid warmte, maar de intensiteit van deze warmte (de temperatuur).

Waarom kende Linnaeus zo’n grote betekenis toe aan de classificatie van het planten- en dierenrijk, oftewel de systematiek?

· Hij wilde het Goddelijk scheppingsplan doorgronden. Hij wil een natuurlijk systeem vinden.

Wat is het meest duurzame onderdeel van de wetenschappelijke erfenis van Linnaeus?

· Systematische ordening van het dieren- en plantenrijk. Bijvoorbeeld de scheiding tussen Dieren, planten en mineralen. De ordening van het dierenrijk in verschillende groepen. Ook de indeling van Rijken, Ordes, Geslachten, Soorten is nog steeds zo.

Waarom was zijn werk in kerkelijke kringen omstreden?

· Zijn ordening van het plantenrijk was gebaseerd op seksuele organen binnen het plantenrijk en zoasl gewoonlijk was seksualiteit een groot taboe in kerkelijke kringen. 

Waarop baseerde Linnaeus de klassen en orden in het plantenrijk?

· Op de seksuele organen van de planten. (aantallen meeldraden)

Waarin onderscheidde de natuurhistorische aanpak van Buffon zich van die van Linnaeus?

· Hij werkte juist alleen met soorten en deelde de soorten niet systematisch in. Hij erkende ook alleen maar de soorten en keek hiervoor naar de voortplanting en juist niet op de vorm van de dieren. Bovendien bande Buffon de religie uit het beschrijven van de diersoorten. 
Op welke gronden bekritiseerde Buffon het werk van mensen als Linnaeus?

· Hij vond dat deze mensen te systematisch werkte en gebrek aan empirie hadden. De vorm is betekenisloos voor de natuurlijke historie, je moet alleen kijken naar de verschillende soorten dieren. Bovendien vond hij dat er teveel religie verweven zat in het beschrijven van de diersoorten. Het moest precieser (eigenlijk een beetje meer zoals Boyle het gewilt zou hebben denk ik).
Waarom ontstonden volgens Buffon de eerste levende wezens op de Noordpool? Waaruit blijkt dat die eerste dieren vervolgens naar het zuiden getrokken zijn?

· Echt geen idee,, nergens iets over te vinden. Erg vaag. Waarschijnlijk zag hij vanaf de noordpool tot de evenaar een opklimmend verband. Als een diersoort veranderde, dan trok hij verder. Diersoorten die niet veranderen die blijven op hun plek.

Waarop baseerde Buffon zijn schattingen van de ouderdom van de aarde?

· Hij keek hoelang het duurde voordat koperen bollen afkoelde en extrapoleerde dit naar de aarde.

Wat was het voornaamste kenmerk van de nieuw opkomende discipline van de ‘biologie’? 

· Het niet alleen beschrijven, ordenen en naamgeven van het dieren- en plantenrijk, maar juist van levensvormen in het algemeen. Biologie bestudeert het gemeenschappelijke.
Waarom geloofde Cuvier niet in soorttransformatie?

· Het zou in strijd zijn met het correlatieprincipe, dat de vorm van het dier samenhangt met de functie. Zo kun je aan de kiezen van een dier al afleiden hoe de rest er bijvoorbeeld ongeveer uitgezien moet hebben. Soorttransformatie kan ook niet, 4000 jaar oude fossielen wijken niet af van huidige dieren. 

Wat was volgens Cuvier de voornaamste karakteristiek van het leven?

· Dat een levend wezen een functionele eenheid is. Doelmatige samenhang tussen de organen.
Op welke principes baseerde Cuvier zijn anatomie?

· Hij deelt de organen hierarchisch in. Sommige organen bepalen de vorm van het andere orgaan. Zo hebben scherpe kiezen een bepaalde functie (vlees eten) en deze functie bepaalt de vorm van de andere organen. Zo was het zenuwstelsel heel belangrijk. Principes die die gebruikt: Correlatieprincipe. 
Wat was volgens Geoffroy het voornaamste doel van de anatomie? 

· Opsporen homologieën uit anatomische samenstelling en verbinding met andere organen. (het gemeenschappelijke bouwplan)
Beschrijf de achtergronden van het conflict tussen Geoffroy en Cuvier.

· Geoffroy geloofde in een gemeenschappelijk bouwplan van alle dieren. Goeffroy geloofde in soortentransformatie van dieren, immers ze hebben hetzelfde bouwplan. Cuvier geloofde niet in soortentransformatie. Het conflict kwam vooral voort uit het feit dat Geoffrey min of meer geloofde dat de functie oorzaak was van de vorm, en Cuvier vond dat de vorm oorzaak was van de functie.
Beschrijf de evolutietheorieën van Geoffroy en Lamarck.

· Goeffroy: Verschillende diergroepen ontstaan door sprongsgewijze transformatie uit lagere  Transformatie gevolg invloed externe factoren op embryonale ontwikkeling: ‘levensvatbare monsters’
· Lamarck: Inwendig streven naar perfectie, toenemende complexiteit. Dier past zich aan aan zijn omgeving. Denk aan de lange nek bij de giraf. Begin is bij plotseling generatie van een eenvoudig levensvorm. 

In welke opzichten verschilt de evolutietheorie van Lamarck van die van Darwin?

· Bij Lamarck kunnen dieren zich aanpassen aan zijn omgeving. Bij Darwin kan dit niet. Ook ging Lamarck uit van verschillende generatie van eenvoudige levensvormen. Darwins theorie had eigenlijk maar 1 levensvorm nodig.
Is er volgens Lamarck spraken van een gemeenschappelijke stamboom van alle nu levende dieren? Licht je antwoord toe?

· Nee, een dier wordt steeds perfecter maar zal zich niet afsplitsen, immers er is maar 1 weg naar perfectie. Elk levensvorm is ontstaan uit spontante generatie van het eenvoudigste levensvorm. 

Beschrijf de rol van Darwins Beagle-reis in de ontwikkeling van zijn afstammingstheorie.

· Hij heeft veel gereist en vele dieren gezien en ondekt. Ook speelde zijn observaties op eilanden een rol, bijvoorbeeld de vinken. Ook gebeurtenissen, als bijvoorbeeld inboorlingen die terug wilde naar hun eigen cultuur in plaats van naar engeland zette hem aan het denken. Hier kwam hij tot het inzicht en observaties dat geografie en diersoorten met elkaar in verband staan. 

Waarom is het ondanks Darwins bijna dagelijkse notities onmogelijk om vast te stellen wanneer Darwin zijn evolutietheorie bedacht heeft?

· Hij observeerde voornamelijk, zijn dagelijkse notities waren waarnemingen. Hij heeft lange tijd nagedacht en was eerst ook geneigd naar de ideeen van lamarck. Geleidelijk aan vormde zo de evolutietheorie. Verder heeft het heel lang geduurd voordat hij het boek uitbracht. 

Welke overwegingen of waarnemingen brachten Darwin op het idee van soorttransformatie?

· Vinken. Verwantschap in gebeiden tussen soorten. Ook in geologische gebieden was er juist een verwantschap tussen de soorten. Soorten, gebieden stonden in verband met elkaar. Vandaar dat hij dacht dat soorten zich konden aanpassen aan het gebied waar ze leven. Geografie en diiersoorten waren met elkaar verbonden;
Welke rol speelde het Essay van Malthus in de ontwikkeling van Darwins ideeën over evolutie?

· Omgevingsfactoren als hoeveelheid voedsel speelt een rol bij welke groep het in een samenleving overleeft. Dit was voor Darwin een voorbeeld van natuurlijke selectie als het ware.

Geef een korte en heldere omschrijving van Darwins uiteindelijke afstammingstheorie.

· Dieren veranderen constant en willekeurig door middel van mutaties. Gunstige mutaties zorgen ervoor dat een dier zich beter kan voortplanten en daarmee zijn gunstige genen doorgeeft. Er is sprake van natuurlijke selectie, dieren met slechte genen planten minder voort dan dieren die zich wel goed aan kunnen passen aan de omgeving. 

Waarom veroorzaakte Darwins theorie indertijd zo’n commotie?

· Hij zette de mens neer als onderdeel van de natuur en niet verheven boven de natuur zoals dat Christelijk aangenomen werd. 

