Mogelijke tentamenvragen

Middeleeuwen en Renaissance

Wat waren de voornaamste kenniscentra in de vroege middeleeuwen (AD 500 tot 1000) in West-Europa? 

Parijs, Bologna, Oxford
Wat was de betekenis van de middeleeuwse Islamitische wetenschap voor de latere ontwikkeling van de wetenschap in Europa? Hoe verhield de Islamitische wetenschap zich tot de oudere Griekse wetenschap?
In het begin van de wetenschap in Europa werd heel veel vertaald uit het Arabisch. Dit werd gebruikt als basis voor de nieuwe wetenschappelijke opmars.
Nadruk Islamitische wetenschap bijna alleen op theologie, vrijwel geen wiskunde en geneeskunde. Ze waren veel bezig met het verfijnen van de Griekse wetenschap en het aanpassen aan de Islam.
Welk effect hadden de kruistochten en, meer nog, de verovering van Spanje op de wetenschap in het Christelijke Europa van de 12de eeuw?
Bracht veel van de oosterse kennis naar west Europa. De verovering van Spanje betekende dat veel geschriften in westerse handen kwamen, bijvoorbeeld na de val van Toledo.
Welke positie nam de natuurwetenschap in op de middeleeuwse universiteiten? Beschrijf de drie ‘hogere’ faculteiten en hun relatie tot de ‘Artes-faculteit’. Wat verstond men onder het zogenaamde ‘quadrivium’?
Wetenschap was niet erg belangrijk, de hogere faculteiten waren rechten, theologie en geneeskunde. De Artes-faculteit (kunst) was een soort vooropleiden, een propedeuse, die nodig was om de hogere faculteiten te mogen doen. Het quadrivium was elementaire wiskunde van een laag niveau. Vakken: aritmetica, geometrica, astronomia, musica

Waarom gold de Aristotelische natuurfilosofie aanvankelijk (12de, 13de eeuw) als problematisch in het Christelijke Europa? Waardoor veranderde dat? Wat verstaan we onder de Middeleeuwse scholastiek?
· Veel anti-christelijke elementen en heel rationalistisch

· Wereld is eeuwig, er is geen schepping

· Geen onsterfelijke ziel

· Deterministisch: alles ligt vast

· Astrologie: hemellichamen hebben invloed op de ziel

· Ontkenning goddelijke almacht

Dit veranderde doordat Aquino aanpassingen maakte aan het Aristotelisme:

· Wereld niet eeuwig maar geschapen

· De ziel en lichaam gescheiden

· God is de eerste beweger.

Middeleeuwse scholastiek: het oplossen van inconsistenties en invullen van gaten in het kennissysteem d.m.v. bespreken klassieke autoriteiten.
Waarin onderscheidde de ‘wetenschapppelijke’ vertaalgolf in de Renaissance zich van die in de 12de eeuw? Waarin onderscheidde de wetenschap van de Renaissance zich van die van de late Middeleeuwen?
Verschillen: meer cultuur, minder praktische kennis. Meer grieks, minder arabisch. Veel betrouwbaarder, doordat het direct uit het grieks werd vertaald, en niet via het arabisch.
In de Renaissance werd de wetenschap steeds minder gericht op het geloof, maar meer op het humanisme.
Wat werd in de Renaissance bedoeld met de term ‘microcosmos’? Leg uit hoe het idee van een microcosmos pastte binnen het wereldbeeld van de Renaissance? 
De natuur is een web van corresponties. Alles is met elkaar verbonden. De mens is het beeld van de kosmos. Pastte perfect in het beeld van de renaissance omdat de mens in het middelpunt staat.
Waarom was de sterrenkunde in de Renaissance belangrijk voor medici? Waarom kende men in de Renaissance zo’n grote betekenis toe aan de toen ontdekte werken van Hermes Trismegistos?
Door het idee van microkosmos was de mens verbonden aan het heelal. De antwoorden voor de mens konden dus daar gevonden worden. Hermes Trismegistos had veel alchemie en astrologie, en was degene die bedacht dat de mens de kosmos weerspiegeld.
Hoe zagen de middeleeuwse T-O-kaarten er globaal uit. Hoe moeten we deze kaarten interpreteren? Wat hadden deze kaarten gemeen met andere genres, bijvoorbeeld het Middeleeuwse ‘bestiarium’?
Ronde schijf in de wereldzee, verdeeld in drie continenten met Jerusalem in het midden, een T die het kruis symboliseerd en het Paradijs in het oosten. Had met andere genres gemeen dat er veel religieuze achtergrond in zat.

Wat waren de karakteristieke kenmerken van ‘portolaankaarten’? Hoe bepaalden zeelieden die niet dicht langs de kust voeren hun plaats op zee?
Heel nauwkeurige kustkaarten met alle plaatsten erbij. Lijnen gaven constante kompasrichtingen aan. Zeelieden die niet dicht langs de kust vaarden konden de breedtegraad bepalen via de hoogte van de zon of poolster, en de lengtegraad via de richting, snelheid en tijd.
Welk Europees koninkrijk nam het intiatief tot de ‘ondekkingsreizen’ en met welke motieven? Waarheen voerden die reizen gedurende de eerste halve eeuw van hun bestaan?
Vooral Portugal, met als doel handel te kunnen drijven, het liefst zonder inmengeling van de Arabieren. Daarna werden het voornamelijk de Spanjaarden.

Er werd eerst vooral verkend langs de kust van Afrika en India.
Beschrijf de koloniale verdeling van de wereld die vijftiende, begin zestiende eeuw in een aantal verdragen tussen Spanje en Portugal werd vastgelegd eind.

Portugal: Afrika, Azië, Brazilië


Spanje: Mexico, Zuid Amerika

Door de paus werd een lijn getrokken ter hoogte van Groenland, alles links was van Spanje, alles rechts was van Portugal
Welke gevolgen van de ontdekkingsreizen voor de Westerse wetenschap?
Ondermijnen autoriteit klassieken:

· Tropen niet onbewoonbaar

· Bestaan antipoden

· Onbekende landen

· Onbekende planten en dieren

Wat voor informatie kon je in de Renaissance verwachten in een dierenboek (Historia Animalium)? Wat is een rariteitenkabinet?
· Beschrijvingen
· Eigenschappen (magische eigenschappen, zoals gifdetector, etc.)
· Uitdrukkingen en spreekwoorden
· Mythen en fabels
· Recepten en medicijnen
Rariteitenkabinet is een door rijke dudes aangelegde verzameling curiosa, allerlei rare/mooie dingen. Beschouwd als microkosmos of theater van de wereld.
In hoeverre kun je spreken van een radicale omwenteling in de 17de eeuwse natuurlijke historie? Wat is een mogelijke verklaring voor die verandering?
Er worden enkel beschrijvingen gegeven, geen fabels, spreekwoorden, sympathetische geneeswijzen.

Verklaringen:

· Ontdekkingsreizen: nieuwe dieren hebben nog geen spreekwoorden

· Fascinatie voor antiquiteiten. Er ontstond een handel in, dus meer interesse in de financiële waarde dan in de morele betekenis
Naar men zegt ontstond in de zeventiende eeuw botanie als zelfstandig onderzoeksgebied. Waarin verschilde de studie van planten voor die tijd dan van die nieuwe benadering?
· Nu veel minder mythen en verhalen, meer een praktisch functie. Nadruk op medisch gebruik. Aan de naam kan veelal de functie van de plant worden afgelezen.
De kosmologie van de late Middeleeuwen was sterk beinvloed door die van Aristoteles. Toch maakten de Middeleeuwers een paar kleine aanpassingen in het aristotelische  wereldbeeld. Geef hiervan twee voorbeelden.
Toevoeging kristallen hemel (firmament uit de bijbel), eerste bewogenen (God), vurige hemel (daar waar de engelen zijn).
Veel historici vinden het werk van Copernicus niet werkelijk revolutionair. Geef een aantal argumenten voor dit standpunt.
· Hij had veel klassieke precedenten (Pythagoreeers)
· Klassieke wiskundige technieken
· Gebaseerd op oude waarnemingen
· Houdt vast aan de oude hemelse sferen
· Had nauwelijks effect op zijn tijdgenoten
Hoe verweerde Copernicus zich tegen het argument dat een om de zon bewegende aarde niet te rijmen was met de afwezigheid van een parallax van de sterren? En tegen het argument dat een om zijn as roterende aarde alles van zich af zou moeten slingeren?
· Asrotatie aarde natuurlijke beweging, dus geen geweldadige effecten
· Lucht draait mee, dus ook een vallende steen
· Platonische theorie zwaartekracht, gelijksoortige delen verenigen zich
· Bol vaste sterren veel groter dan gedacht, dus parallax niet waarneembaar
Op welke gronden achtte Copernicus zijn theorie superieur aan die van Ptolemaeus?

· Enkel eenparige cirkelbewegingen, geen vereffeningpunt
· Meer harmonie en eenheid dan in oude systeem
· Speciale rol van de zon als wereldziel
Wat was de voornaamste betekenis van Tycho Brahe voor de geschiedenis van de astronomie? Op welke gronden verwierp Brahe het idee dat de planeten waren ingebed in kristallijnen bolschalen? 

Voornaamste betekenis was het afzetten tegen het aristotelistische wereldbeeld.
Nam als eerste een supernova waar: geen onveranderlijk bovenmaanse

Nam als eerste een komeet waar: geen kristallijnen planeetbaan, want die zou kapotgeslagen zijn door de komeet.
Beschrijf het wereldbeeld van Brahe. Welk voordelen bezat dit beeld ten opzichte van dat van Copernicus?
Aarde centraal, zon om de aarde, alle planeten verder om de zon. Voordelen: geen parallax, en geen problemen met de kerk en bijbel.
Welke ‘bewijzen’ voerde Kepler in zijn Mysterium Kosmographicum (1596) aan  voor de juistheid van het Copernicanisme? Waaruit bestond de oplossing van dit ‘wereldraadsel’?
· Er zijn vijf veelvlakken, dus moeten er zes sferen met planeten zijn, net als bij copernicus

· Er zijn bij copernicus 3 onbewegelijke dingen: zon, vaste sterren, ruimte. Dit is de 3-eenheid uit de bijbel, dus moet wel kloppen

Wat maakt Copernicus en Kepler herkenbaar als typische Renaissance-geleerden?
Aan de ene kant wilden ze recht doen aan de werkelijkheid en heel exact werken. Aan de andere kant juist een pure mysticus, met de nadruk op astrologie.
In welke opzichten was Keplers nieuwe astronomie van 1609 werkelijk revolutionair? Hoe verklaarde Kepler dat de planetenbanen niet cirkelvormig waren?
Eerste breking met de onaantastbare cirkelbeweging. Combinatie wiskunde en fysica. Daarnaast als eerste een goede wiskundige theorie, en een natuurkundig correcte theorie, wat klopt met de werkelijkheid. Hiervoor was dit nog gescheiden. Hij verklaarde de ellips via magneettheorie. Als de Noordpool richting de zon is gericht, wordt deze afgestoten, andersom aangetrokken. Hierdoor krijg je verschillen in snelheden en afstanden.
Welk bewijs meende Galilei te bezitten voor de juistheid van het Copernicanisme?
Hij kon hiermee de getijden verklaren. Door combinaties beweging baan en rotatie aarde krijg je een snelheidsverschil tussen de twee helften ervan, dus eb en vloed: dubbele beweging aarde.
Beschrijf een aantal astronomische ontdekkingen van Galilei en hun betekenis voor de discussie over het Copernicanisme.
· Maan: onregelmatig oppervlak: maan dus niet volmaakt.
· Ontdekking nieuwe sterren. Planeten leken op schijven, sterren niet, dus sterren veel verder weg dan verwacht: verklaring parallax
· Manen Jupiter: aarde niet speciaal, en er waren veel meer dan 7 bewegende hemellichamen.
· Zonnevlekken: bewees dat er geen volmaakte hemel was (zelfs de goddelijke zon heeft vlekken).
Op welke wijze slaagde Galilei erin een positie te verwerven aan het Hof van de Medici in Florence? Waarom wilde hij dat überhaupt? En waarom wilde hij niet alleen als ‘hofwiskundige’, maar tevens als ‘hoffilosoof’ worden aangesteld?
Hij droeg zijn boek op aan Cosimo II de Medici, en vernoemde de ontdekte manen naar Cosimo en zijn broers. Hij deed dit omdat hij dan kon doen wat hij wilde, zonder vervolgt te worden, en om meer geld voor onderzoek te hebben. Wilde hoffilosoof worden, omdat dit de “echte” wetenschappers waren en veel meer verdienden.

Waarom was Galilei’s uiteenzetting over de juiste interpretatie van Bijbelteksten over de eventueele beweging van zon en aarde riskant?
De contrareformatie was in gang, en deze theorie zou als in strijd met de bijbel kunnen worden geïnterpreteerd. Dat zou dus strafbaar zijn.

Geef een zeer korte samenvatting van Galilei’s Dialoog over de voornaamste wereldsystemen.
Gesprek tussen drie personen: leek, aanhanger ptolemaeus en aanhanger Copernicus. Duurt 4 dagen:

1. Onderuithaling kosmologie Aristoteles

2. Bezwaren tegen jaarlijkse beweging aarde onderuit

3. Bezwaren tegen dagelijke beweging aarde onderuit

4. Introductie theorie van de getijdenbeweging
Beschrijf de Middeleeuwse impetustheorie. Waarom werd dit begrip ‘impetus’ door de Middeleeuwers geintroduceerd?
Tijdens de worp word door de hand een kracht in de steen gedrukt: impetus. Dit zorgt voor de verdere beweging, en neem geleidelijk af. Was nodig om de geworpen steen te verklaren, aangezien volgens Aristoteles de kracht altijd direct verbonden moet zijn met het voorwerp.
Waarom gingen wiskundigen in de zestiende eeuw boeken schrijven over ballistiek (het schieten met kanonnen en de beweging van kanonskogels)? Welke twee fasen onderscheidde men in de beweging van de kanonskogel?
Was handig in de oorlogsvoering met kanonnen. 2 delen van de beweging: eerst de impetus: recht lijnige beweging. Als de natuurlijke neiging naar beneden sterker is dan de impetus, valt de kogel recht omlaag (driehoek dus).
Hoe bepaalde Galilei langs experimentele weg zijn valwet? Welke nieuwe inzichten en ideeen waren nodig om tot een paraboolbaan voor en weggeschoten kogel te komen?
Zwaarte verdunnen door een hellend vlak. Balletje laten rollen. Op oneven afstanden belletjes, klonken op gelijke intervallen.

Nieuwe inzichten: Traagheid (geen extra kracht nodig om beweging vast te houden), valwet (afstand evenredig met kwadraat van de tijd), geen onderscheid natuurlijke en gedwongen bewegingen, combineren verschillende gelijktijdige bewegingen.
In welke opzichten verschilde Galilei’s visie op beweging radicaal van die van Aristoteles?
Beweging verandert niets aan een object, dus kan verschillende bewegingen tegelijkertijd ondervinden, zonder dat deze elkaar beinvloeden
Een voorbeeld van de vele nieuw ontdekte werelden vormde de binnenkant van het menselijk lichaam. De eerste grote ontdekker op dit gebied was Vesalius. Waarin was zijn historische betekenis vooral gelegen?
Het aantonen dat Galenus niet alles goed had, zoals bijvoorbeeld de porien in het hart, en het vervolgens corrigeren van Galenus.
Harvey’s ontdekking van de bloedsomloop en de pompfunctie van het hart wordt wel gezien als een karakteristiek voorbeeld van de mechanisering van het wereldbeeld. Waarom is die karakterisering twijfelachtig?

Hij laat niet zien waarom het hart bloed rondpompt. Hij verteld dat het het doet aan de hand van een mystiek verhaal over de microkosmos, waarin het hart het begin van het leven is. Dus nog steeds magische eigenschappen
Op welke gronden concludeerde Harvey dat het slagaderlijke bloed via onzichtbare verbindingen in de aderen terechtkwam?

Bij het afknopen van de arm zag hij wel de slagaderen lopen, maar niet de “buizen” die deze verbinden met de aderen, dus dit moest wel via onzichtbare verbindingen gaan.
Hoe verklaarde de Britse geleerde William Gilbert in 1600 de aantrekkeing van ijzer door een magneet? En hoe verklaarde Copernicus de valbeweging van een losgelaten steen?

De magneet bezield het ijzer, waardoor deze naar elkaar toe willen komen. Simpel gezegd: een goddelijke kracht.

De steen heeft al een snelheid bij het loslaten, dus de steen beweegt gewoon met de aarde mee.
Beschrijf de rol van vorstelijke hoven in de ontwikklingen in de wetenschap rond 1600.

De vorsten betaalden het merendeel van het onderzoek, en het was heel belangrijk dat zij achter een bepaald onderzoek stonden. Als ze dat niet deden, werd het stopgezet, of werd de onderzoeker vervolgt.
Waaruit blijkt het besef van vroeg zeventiende-eeuwse geleerden dat ze iets nieuws aan het bewerkstelligen waren?


Lul maar iets, geen idee.
